

**Третий глобальный форум
Против преступления геноцида**
9-11 декабря 2018 года
(концепция)

Образование имеет ключевое значение в деле эффективного противодействия серьёзнейшим вызовам, стоящим перед человечеством. В этом контексте просвещение в сфере предотвращения геноцида является одной из основ усилий по его предотвращению. Принятая в 2015 году Советом по правам человека ООН резолюция «О предупреждении геноцида» обращает особое внимание на важную роль, которую образование, в том числе в области прав человека, может сыграть в деле предупреждения геноцида, и рекомендует правительствам продвигать, по мере необходимости, образовательные программы и проекты, которые способствуют предупреждению геноцида. Роль просвещения и памяти о геноциде подчеркнута и со стороны региональных организаций по безопасности, в частности со стороны ОБСЕ, чьи структуры призваны осуществлять обязательства стран-участниц.

Третий Глобальный форум против преступления геноцида 2018 года посвящён вопросам предотвращения преступления геноцида посредством просвещения. Форум рассмотрит вызовы и возможности, опыт и перспективы, касающиеся просвещения по вопросам геноцида.

Форум организован при поддержке Специального советника Генерального секретаря ООН по предупреждению геноцида и в тесном сотрудничестве с Международной ассоциацией исследователей геноцида.

Глобальный форум 2018 года стартует 9-го декабря. Это день 70-летия принятия конвенции ООН «О предупреждении преступления геноцида и наказания за него». 9-ое декабря было провозглашено Международным днём памяти жертв преступления геноцида, чествования их достоинства и предупреждения этого преступления, основываясь на представленной Арменией в Генеральной ассамблее ООН резолюцию, которая, в свою очередь, исходит из резолюции «О предотвращении геноцида», принятой консенсусом в Совете по правам человека ООН в 2015 году, которая также была инициирована Арменией.

Конференция начнётся 10-го декабря 2018 года, в международный День прав человека, а также в день 70-летия Всеобщей декларации прав человека.

День первый (9-ое декабря)

Концерт, посвящённый 70-летию Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него.

День второй (10-ое декабря)

Открытие форума. Торжественная часть

Форум откроется словами приветствия высокопоставленных гостей.

Пленарная сессия посвящена 70-летиям Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него и Всеобщей декларации прав человека (приняты, соответственно, 9-го и 10-го декабря 1948 года).

Во время сессии будут рассмотрены история принятия Конвенции о геноциде, её роль, предпринятые после её принятия шаги, результаты и почерпнутые уроки.

Обсуждения также коснутся Всеобщей декларации прав человека. Будет подчёркнута взаимодополняющая роль принятых почти одновременно вышеназванных международных инструментов (Конвенции о геноциде и Всеобщей декларации прав человека) в деле защиты прав индивидов и групп.

Первая панельная сессия: Музеи и геноцид. Содействие предотвращению геноцида посредством увековечивания дней памяти жертв геноцида

Во время сессии будет рассмотрена роль музеев геноцида, мемориальных мест и институтов в деле борьбы против преступления геноцида с точки зрения визуализации, информационного освещения и распространения.

Одним из важнейших компонентов общего образования является чествование памяти жертв геноцидов, что может иметь разные формы выражения, от посещения музейных и мемориальных мест до информационных кампаний о геноцидах и рассмотрения примеров опыта разных стран.

Приглашённые лица: руководители и научные сотрудники музеев и институтов геноцида.

Вторая панельная сессия: Геноцид и его предотвращение: новые подходы к образованию и искусству

Во время сессии будут обсуждены новые образовательные и общеобразовательные стратегические программы, нацеленные на предотвращение геноцида, включая социальные сети, дистанционное преподавание и технологию отображения. Участники обсудят, что является главным для преподавания, кто является адресатом преподавания и как образование может быть наилучшим образом применено для достижения долговременного воздействия на общество. Будет также обсуждено отражение геноцида в искусстве и культуре и его воздействие на предотвращение геноцида.

День третий (11-ое декабря)

Третья панельная сессия: Борьба с отрицанием геноцида и пропагандой ксенофобии

В рамках этой панели будет рассмотрено, как истории геноцидов стираются, тривиализируются и отрицаются в учебниках и учебных программах по всему миру и какие стратегии могут быть применены для противодействия отрицанию в образовании и достижению позитивного воздействия на общества. Будут затронуты вопросы разработки и утверждения программ, направленных на предотвращение распространения ксенофобии и отрицания через онлайн сети.

Особое внимание будет уделено принятию мер для повышения информированности молодёжи о противодействии ксенофобии, ненависти и нетерпимости, способствуя, тем самым, предотвращению формирования геноцидной среды.

Четвёртая панельная сессия: Роль просвещения и повышения осведомлённости в деле предупреждения преступления геноцида

Участники этой сессии обсудят роль, которую играют просвещение и повышение осведомлённости (в частности, посредством преподавания о правах человека, толерантности и недискриминации, основных прав и свобод) в деле предотвращения преступлений, основанных на почве идентичности. Будет представлена деятельность международных организаций, в частности Офиса ООН по предупреждению геноцида, в деле повышения осведомлённости о геноцидах. Состоится обмен мнениями о национальном опыте проведения Международного дня памяти жертв преступления геноцида, чествования их достоинства и предупреждения этого преступления.

Особое внимание будет уделено вопросам *школьного и вузовского* образования и *распространению информации*, а также усилиям, предпринимаемым по этим направлениям международными организациями и гражданским обществом.

Приглашённые лица: исследователи прав человека и геноцида, должностные лица, отвечающие за образование, руководители и представители ведущих университетов, институтов и факультетов международного уголовного и международного гуманитарного права.

Заключительная сессия. Форум завершится заключительным словом председателя.